
حجم نمونه

Sample Size
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حجم نمونهاهميت 

 يکي از مهمترين شاخص هاي تعيين کننده توان تصميم گيري(power ) يک

.مطالعه است

ده حجم نمونه هم بايد طوري انتخاب شود که اختلاف يا تفاوت علمي مشاهده ش

.از نظر علمي معنا دار باشد و هم از نظر اقتصادي با محدوديتي مواجه نشود
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عوامل موثر بر حجم نمونه

ميزان دقت مورد نياز

روش نمونه گيري

نوع پژوهش

حجم جامعه

همگنی  و یا عدم همگنی جامعه

هزینه و در دسترس بودن اعضا
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چرا نمونه گيري مي كنيم؟

كاهش هزينه ها

افزايش سرعت

افزايش دقت

غير عملي بودن سرشماري در بعضي شرايط
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Target Population

نمونه گيري

Sample

.آيد گروه يا مواردي كه اطلاعات از آنها به دست مي:   Sampleنمونه

گروه بزرگتري كه درصدد هستيم : Target Populationهدف  عهجام
.هاي حاصل از بررسي و مطالعه را به آنها تعميم دهيم يافته
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آزمون فرضيه

فشارخون سيستوليک طی سال اول و دوم دوره دانشکده افزايش می يابد.

ا برای اثبات اين موضوع بايد فشار خون تمامی دانشجويان سال اول و دوم ر

.  اندازه گيری نموده و سپس با هم مقايسه نماييم

اول و دوم منتهی قادر به اندازه گيری فشارخون سيستوليک تمام دانشجويان سال

.نيستيم

 دانشجو را از هر سال انتخاب کرده وفشار خون آنها را 5لذا بطور تصادفی

.اندازه گيری می نماييم

95، 110، 90، 80، 120: دانشجويان سال اول(99=Mean)

115، 125، 145، 130، 105: دانشجويان سال دوم(124=Mean)

آيا براساس اين مشاهدات می توان نتيجه گرفت که واقعاً : سئوالSBP در

دانشجويان سال دوم بالاتر از دانشجويان سال اول می باشد؟
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آزمون فرضيه

يان سال آيا واقعاً فشارخون سيستوليک  در دانشجويان سال دوم بالاتر از دانشجو

اول می باشد؟

با مطرح نمودن فرضيه و انجام آزمون ، به سئوالات فوق پاسخ داده می شود.

فرضيه صفر(H0 ) و ياNull hypothesis : تفاوت مشاهده شده بعلت شانس

.بين دو جمعيت تفاوتی وجود نداردمی باشد و 

 فرضيه مقابل(H1) و يا(alternative :) تفاوت معنی داری وجود دارد و دو

.جمعيت با يکديگر تفاوت دارند


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Type I and Type II Errors

احتمالين هنگامی که تصميم داريم فرضيه صفر را رد يا قبول نماييم، هميشه ا
.وجود دارد که مرتکب خطا شويم

 صحيحفرضيه صفر هنگامی که رد نمودن احتمال )    (: خطای نوع اول

(بيان تفاوت هنگامی که تفاوتی وجود ندارد. )است

 صحيحفرضيه مقابل هنگامی که رد کردن احتمال )    (: خطای نوع دوم

(ناتوانی در نشان دادن تفاوت هنگامی که تفاوت وجود دارد. )است

 و     سطح معنی داریسطح اطمينان

توان آزمون





1

1


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روش هاي نمونه گيري

 غير احتمالي(Non-probability sampling)

 احتمالي(Probability sampling)
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روش های نمونه گيری

احتمالی

خوشه ایتصادفی

سيستماتيک طبقه ای

غير احتمالی

مبتنی بر هدفسهميه ای

در دسترس گلوله برفی
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نمونه گيری غير احتمالی

نمونه گيری در دسترس:(Convenience sampling)  در اين روش نمونه

وت گيری از افرادی که براحتی در دسترس هستند برای شرکت در مطالعه دع

تيک از برای مثال، محقق برای بررسی ميزان افسردگی افراد دياب. بعمل می آيد

(ين روشمتداولتر. )مراجعه کنندگان به کلينيک ديابت نمونه گيری انجام می دهد

 نمونه گيری گلوله برفی(Snowballing sampling): در اين روش نمونه

رايط گيری، از افرادی که وارد مطالعه شده اند برای فراخوان افراد ديگری که ش

.ورود به مطالعه را داشته باشند ، جهت شرکت در مطالعه دعوت بعمل می آيد

ه در مواردی که افراد واجد شرايط شناخته شده نيستند و بجای خاصی مراجع

به HIVبرای مثال، محقق از معتادين تزريقی که برای تست . متقيم ندارند

ا درمانگاه مراجعه کرده اند می خواهد که به ديگرانی که می شناسد اطلاع دهد ت

.آنها نيز در مطالعه شرکت نمايند
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نمونه گيری غير احتمالی

نمونه گيري است كه در آن (:  Quota Sampling)نمونه گيری سهميه ای 
ه محقق بر اساس اطلاعاتی که دارد تصميم می گيرد که از هر زير جامعه اي چ

کلی از در واقع نمونه گيری سهميه ای ش. نسبتی برای نمونه گيری انتخاب شود
افراد از نمونه گيری طبقه ای متناسب است که در آن، نسبت از قبل تعيين شدۀ

س گروه های مختلف نمونه گيری می شوند اما بر مبنای نمونه گيری دردستر
.نفر انتخاب شود20برای مثال، محقق مشخص می کند که از هر رده شغلی 

در اين نوع نمونه(: Purposive Sampling)نمونه گيری مبتنی بر هدف 
ياز گيری، افرادی برای نمونه انتخاب می شوند که برای ارائه اطلاعات مورد ن

ونه برای مثال، اگر محققی می خواهد بداند چگ. در بهترين موقعيت قرار دارند
د زنان به پست های مديريت عالی دست می يابند، تنها افرادی که می توانن

اطلاعات دست اول در اين مورد به وی بدهند مديران زنی هستند که در پست 
های رياست، معاونت و سطوح عالی مديريت اجرائی در سازمان ها، ادارات و 

.دانشگاه ها قرار دارند
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گيري غير احتمالينمونه معايب روش هاي 

 نيستمشخص شانس انتخاب براي همه اعضاء جامعه.

 باشدنمي نمونه حاصل معرف جامعه.

 شوندکم انتخاب برخي و زياد از واحدها بعضي ممکن است.

 دادتعميم به جامعه هدف ادعاي قوي توان با نمي بدست آمده را نتايج.

 باشدنمي جامعه پارامترهاي برآورد براي روش مناسب.
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احتماليگيري محاسن نمونه 

 صفر استنامساوي ، و معينورود به نمونه براي شانس هر فرد.

 كندكم مي را، امكان سوگيري انتخاب.

 شوداجازه مي دهد كه از تئوري هاي آماري در تحليل ها استفاده.
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سادهنمونه گيري تصادفي 

Simple random sampling

شانس انتخاب همه واحدهاي نمونه گيري مساوي است

روش اجرا:

(چارچوب نمونه گيري)تهيه فهرست كل اعضاي جامعه •

انتخاب تصادفي هر نمونه•
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نمونه گيري تصادفي ساده

مزایا

آسان است

.استبه سادگي قابل اندازه گيري ( sampling error)تصادفي خطاي 

معایب

احتياج به چارجوب نمونه گيري دارد

. ممكن است نمونه، بهترين معرف جامعه نباشد

.دسترسی سخت به واحدهاي نمونه انتخاب شده که پراكنده هستند
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:بايدسادهتصادفيگيرينمونهانجامبراي

 جامعه که قرار است نمونه از آنها انتخاب شود واحدهاي شماره دار از فهرستي

.گرددتهيه 

 شودمي اندازه نمونه مشخص.

 شودمي عدد در نظر گرفته گيري يک هر واحد جامعه نمونه براي.

 انتخاب شوندتصادفي جدول اعداد کشي يا با قرعه نياز مورد واحدهاي.
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سادهتصادفيگيرينمونه

 دانش آموز يک مدرسه، می خواهيم يک 623برای مثال فرض کنيد از بين

ين برای ا. نفری برای محاسبه ميزان هموگلوبين خون داشته باشيم40نمونه 

.منظور مراحل زير را دنبال می کنيم

1- نسبت می دهيم623تا 001به هر يک از دانش آموزان عددی از.

2- تا از اين شماره ها را بتصادف 40اين شماره ها را در يک ظرف گذاشته و

. انتخاب می کنيم
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سيستماتيكنمونه گيري تصادفي منظم يا 

Systematic sampling

 (چارچوب نمونه گيري)تهيه فهرست واحد هاي جامعه

 تقسيم اندازه جامعه به تعداد نمونه مورد نياز(X)

 و 1بين تصادفي انتخاب يک عددX

 افزودنX به عدد انتخاب شده

 اگر عددX=4باشد.
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اینمونه گيري طبقه 

(Stratified sampling)

جامعه را به تعدادي طبقه افراز مي كنيم

بين طبقه ها نبايد هم پوشاني وجود داشته باشد•

يرد هيچ فردي از جامعه نبايستي بيرون از طبقه بندي قرار بگ•

از هر طبقه تعدادي نمونه انتخاب مي كنيم

يافته هاي حاصل از طبقات را روي هم مي ريزيم

(homogeneity)باشند شبيههر چقدر داخل طبقات افراد بيشتر به هم 

توجود داشته باشد، نمونه گيري طبقه اي بهتر اسزياد طبقه ها تفاوت ولي بين 
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نمونه گيري طبقه بندي شده

مزايا

وش روش از راين ( دقت)اگر داخل طبقه ها افراد به هم شبيه باشند، كارايي •

.استتصادفي ساده بيشتر 

به علت وجود داده هاي مجزا از هر يك از طبقات، امكان تحليل جداگانه  •

.داردبراي هر يك از طبقه ها وجود 

معايب

سب ، اين روش مناخيلی متفاوت باشداگر صفت مورد نظر درداخل طبقه ها •

نيست

.استمشكل ( Mean SEآوردنبه دست )محاسبه خطاي نمونه گيري •
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نمونه گيري خوشه اي 

(Cluster sampling)

 از واحدها تقسيم مي كنيم( خوشه)جامعه را به تعدادي گروه

تعدادي از خوشه ها را به طور تصادفي انتخاب مي كنيم

 كنيمرا انتخاب مي ( يا تعدادي از آنها)در هر خوشه همه واحدها.

بيشترHeterogeneity ))هر چقدر داخل خوشه ها افراد كمتر به هم شبيه 

. نمونه گيري خوشه اي موفقتر استباشند 
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خوشه اینمونه گيري 

Cluster sampling

  مزايا

.باعث صرفه جوئى در وقت و هزينه گردد

 معايب

.دقت اين نمونه گيرى کمتر از انواع قبلى است
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ايچند مرحلهگيری نمونه 

Multistage sampling

 نمونه گيري چند مرحله اي(multistage):يعنی ترکيب اين روشها و تنظيم مدلی

متناسب با نيازها و شرايط

بررسی ميزان مصرف سيگار در دانش آموزان شهر کرج

تقسيم شهر کرج به چند منطقه

تقسيم مدارس هر منطقه به پسرانه و دخترانه

 مدرسه دخترانه در هر منطقه3مدرسه پسرانه و 3انتخاب

انتخاب يک کلاس از هر رده تحصيلی

 شروع می شود“ ل”و “ د”، “ک”گزينش دانش آموزانی که فاميل آنها با
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(صفت كمي)محاسبه حداقل حجم نمونه براي برآورد ميانگين 

22/1 )(
d

sz
n


 

α : احتمال خطاي نوع اول؛

-Z1باشد α= 0/05اگر  α/2 است1/96برابر

s : انحراف معيار(SD )صفت مورد نظر

d :خطاي قابل قبول در برآورد ميانگين
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وزانهرپروتئينمصرفبرآوردبرايايمطالعهداردنظردرتغذيهمتخصصيك:مثال
درئينپروتمصرفمعيارانحرافگذشتهتجربياتازاستفادهبا.دهدانجامنوجوانافراد

رااطمينانوميزانگرم5راوردبرآخطايحداكثراگراستگرم20مطالعهموردجامعه
است؟چقدرنمونهاندازهبگيريمنظردر95%

s= 20

سطح اطمينان % 95

d= 5

246 =n2.5ــــ  =d نصف شودخطا

62
5

20)96/1()(
2

22

2

2

2/1 





 

d

sz
n 
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ت صف)محاسبه حداقل حجم نمونه براي برآورد نسبت 

(كيفي

2

2

2/1 )1()(

d

ppz
n


 

α : احتمال خطاي نوع اول؛

-Z1باشد α= 0/05اگر  α/2است1/96برابر

p : تخمين نسبت(proportion )صفت مورد نظر

d :خطاي قابل قبول در برآورد نسبت مورد نظر

Dr M.Rahimzadeh 27



كانكوددرراچاقیبيماريشيوعميزانداردنظردربهداشتايمنطقهسازمانيك:مثال
راشيوعميزان%95اطمينانباتاداردنيازنمونهتعدادچهكندبرآوردمنطقهيكسال5زير
%20ازبيماريواقعیشيوعميزاندرصورتيكهكندبرآوردآنواقعیمقدار0/05فاصلهدر

.كندنمیتجاوز

سطح اطمينان% 95

d=0.05دقت مطلق

1.96 =zجدول توزيع نرمال

P=0.2

246
)05/0(

8/02/0)96/1()1()(
2

2

2

2

2/1 





 

d

ppz
n 
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اصلاح حجم نمونه جامعه محدود

فرمول هايی که در بخش های قبلی ارائه شد برای وقتی که حجم جامعه بزرگ
.باشد، مناسب است

 باشد با استفاده از فرمول زير که به 3000در صورتی که حجم جامعه کمتر از
.نيمضريب تصحيح جامعه محدود مشهور است حجم نمونه را اصلاح استفاده می ک

 نفر 500نفر برآورد گرديد، حال اگر حجم جامعه 62در مثال تغذيه حجم نمونه
نفر به دست می 56باشد، حجم نمونه با استفاده از فرمول اصلاح جامعه محدود 

.آيد

ر می هر چقدر جامعه کوچکتر نمونه به دست آمده با تصحيح جامعه محدود کوچکت
.نفر کاهش می يابد39باشد نمونه مورد نياز به 100اگر حجم جامعه . شود
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محاسبه حداقل حجم نمونه براي مقايسه ميانگين ها در 

دو جامعه مستقل
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اطلاعات قبلي در مورد گروه اول 1x
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اطلاعات قبلي در مورد گروه دوم
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ا توجه بكنيم می خواهيم تاثير دو نوع رژيم غذايی را در كاهش فشار خون بررسی :مثال 
:استزير به مطالعه مقدماتی اطلاعات بدست آمده در دو گروه به شرح 

Aگروه 
8.1321 X

3.151 S

4.1272 X
2.182 S

152
)4.1278.132(

)2.183.15()84.096.1(
2

222





n

05.0 80%1  

Bگروه 

.نفر برای مطالعه نياز داريم152به در هر گروه 
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محاسبه حداقل حجم نمونه براي مقايسه نسبت ها در دو 

جامعه مستقل

2

21

2211

2

12/1

)(

)]1()1([)(

pp

ppppzz
n



 




α : 0/05احتمال خطاي نوع اول؛ اگر =α باشدZ1- α/2 است1/96برابر

β : 0/2احتمال خطاي نوع دوم؛ اگر  =β باشدZ1- β  است 0/84برابر

P1 :اولدر گروه نسبت 

p2 :نسبت در گروه دوم
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ن در يک مطالعه می خواهيم درصد شيوع بيماری ديابت را در بي: مثال

95سال که ورزش می کنند و نمی کنند با اطمينان 50افراد بالای 

.درصد را با هم مقايسه کنيم80درصد و توان 

رزش با توجه به اطلاعات قبلی می دانيم که شيوع ديابت در افرادی که و

.می باشد% 10و در کسانی که ورزش نمی کنند % 5می کنند 

P1 0.05=

432
)05.01.0(

)9.01.095.005.0()84.096.1(
2

2





n

05.0 80%1  

P2 0.1=

.نفر برای مطالعه داريم432به در هر گروه نياز 
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Web-based Sample Size/Power 
Calculations

ای در آدرس زير می توانيد برنامه ای را پيدا کنيد که حجم نمونه را بر

.فرمول های ارائه شده در اين کارگاه برای شما محاسبه می نمايد

 http://www.stat.ubc.ca/~rollin/stats/ssize/
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Comparing a Mean to a Known Value

ور در اين صفحه مقدار آلفا بط
در نظر 0.05پيش فرض 

ا را گرفته شده است و مقدار بت
مقداری . قرار دهيد0.5نيز 

قرار mu1و mu0که برای 
د می دهيد بايد بگونه ای باش
دار که اختلاف آنها برابر با مق

d باشد و مقدارsigma نيز
.انحراف معيار می باشد

 سپس دگمهcalculate  را
فشار دهيد تا حجم نمونه را 

.برای شما محاسبه نمايد

62
5

20)96/1()(
2

22

2

2

2/1 





 

d

sz
n 
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Comparing Means for Two Independent 
Samples

 در اين صفحه مقدار آلفا

می 0.8و مقدار بتا 0.05

مقدار واريانس در دو. باشد

گروه برابر با هم و مساوی  

sigma (انحراف معيار )

در نظر 16و مقدار آن 

.  گرفته می شود

 مقدارmu0 ميانگين در

ميانگين mu1گروه اول و 

.در گروه دوم است

138
)(

))((

2
21

2

11

2

2

2

1
2 








xx

zzss
n


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Comparing a Proportion to a Known Value

ر در اين صفحه مقدار آلفا بطو

در نظر 0.05پيش فرض 

ا را گرفته شده است و مقدار بت

مقداری که . قرار دهيد0.5نيز 

شيوع قرار می دهيدp0برای 

ه ويژگی مورد نظر و مقداری ک

قرار می دهيد  p1برای 

ستا p0باdمجموع 

 سپس دگمهcalculate  را

فشار دهيد تا حجم نمونه را 

.برای شما محاسبه نمايد

246
)05/0(

8/02/0)96/1()1()(
2

2

2

2

2/1 





 

d

ppz
n 
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Comparing Proportions for Two 
Independent Samples

شيوع در p1و  p0مقدار
.  گروه اول و دوم می باشد

ر مقدار آلفا و بتا نيز بطو
0.05پيش فرض بر روی 

.ثابت شده است0.8و 

حجم نمونه به دست آمده مقدار 
کمی با فرمول بالا تفاوت

.دارد

2

21

2211

2

12/1

)(

)]1()1([*)(

pp

ppppzz
n



 




432
)05.01.0(

)9.0*1.095.0*05.0()84.096.1(
2

2





n

Dr M.Rahimzadeh

38

http://www.stat.ubc.ca/~rollin/stats/ssize/b2.html


روش مورگان 

ه كم اين روش در مواقعی استفاده می شود كه مقياس اندازه گيري رتبه اي و حجم جامع
.فرمول زير می توان حجم نمونه را انتخاب كردبا.باشد

ار نمونه توانيد با داشتن حجم جامعه، مقدمیجدولی تهيه شده كهفرمول فوق بر اساس 
.لازم را از اين جدول معلوم كنيد

( )

N pq
S

N d




 

2

2 21




:بالافرمولدركهباشيدداشتهتوجه
S=استشدهمشخصجدولدرمقدارايناستنيازموردنمونهتعداد.
N=استآمدهجدولدركهاستجامعهاعضايتعداد.
P=(.استشدهاستفاده0.5نسبتازواريانستعيينبرايزيرجدولدر)استجمعيتنسبت
d=استشدهبياننسبتدقتدرجه(0/05جدولايندركهd=استشدهگرفتهنظردر.)

اينكنيدمراجعهجدولبهاگر)است%95اطمينانسطحدرآزاديدرجهيكبااسكوركايجدولازمقداري=
(.استشدهتهيهمقداراينبهتوجهبانيزمذكورجدولكهاست3/841مقدار

2
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مورگان جدول 
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